

EL DIARIO DE MENORCA.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

MÁRON.

EN PROVINCIAS.

Imp. de D. J. Pàbregues. Remitiendo el importe
Tienda de D. D. Orfila. de la suscripción por me-
sma de D. N. Pàbregues. dio de libranza

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número suelto medio real.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscriptores a 5% mas. por linea.

Los no suscriptores 12

Y las repeticiones a la mitad d. precio.

Los títulos, estados y viñetas, se pagarán por la dimensión que ocupen.

De *El Intermedio*:

EL CAFÉ.

El árbol del café es originario de Abisinia: su nombre proviene probablemente del de la provincia de *Kaffa*, donde se cría en abundancia. Es un arbolito de cinco á seis metros de altura: sus flores, que brotan formando grupos en el nacimiento de las hojas exhalan un olor parecido al del jazmín. Sus frutos son unas bayas rojas, formadas de una materia pulposa, en medio de la cual se encuentran dos granos duros, con un surco longitudinal en el lado plano de su superficie: estos granos son el café.

Hoy se cultiva este árbol en muchos países donde sucesivamente se ha ido aclimatando; como en Arabia, en Java, en Ceilan, en las Antillas, en la Isla de Francia, en la Martinica, etc. Se reproduce por estaca y por siembra, y no da fruto hasta los tres ó cuatro años. Florece dos veces al año, y cada floración se prolonga cinco ó seis meses; sus flores, muy olorosas, no viven mas que algunos días, y se caen siendo reemplazadas por otras.

El fruto del café es verde al tiempo de su formación; luego se vuelve rojo como las cerezas, después de pasar por varios matices de blanco y amarillo. La cosecha del café se hace a medida que van madurando los granos: este trabajo lo ejecutan por lo comun mujeres y niños.

El modo de tratar el café, después de la cosecha, varia según los países: en unas partes se extienden simplemente los granos al sol para sécarlos, en otras se sumergen durante veinticinco ó treinta horas antes de operar la desecación. Pero por lo tocante á los cafés mas estimados, se quita inmediata-

mente la pulpa de cada grano ya sea con la mano, ya por medio de máquinas, y luego se someten los granos á la desecación solar. En el Brasil, se hace macerar la pulpa y se saca de ella alcohol por destilación.

Los cafés de América, expendidos á Europa, absorben durante la travesía una fuerte cantidad de agua, de lo que resulta que se aumente el peso de las cantidades que llegan á nuestro continente.

El uso del café es muy antiguo entre los orientales, que no usan las bebidas fermentadas. El conocimiento de las propiedades excitantes y estimulantes del café fué debido á la casualidad, según parece. Los árabes habían observado que las cabras que comían las hojas y las bayas de dicho arbusto eran mas vivarachas que las demás.

El *Malech Chalid* ensayó en su persona el efecto de estos frutos. Cogió granos de café, los hizo tostar, los redujo á polvo, y echó sobre este polvo una cantidad de agua hirviendo. Despues de tener esta infusión encerrada en un vaso durante algunos minutos, decantó el líquido, lo probó, y encontrándolo agradable, lo bebió. El *Malech* observó que al cabo de algunos instantes se hallaba mas ágil y que podía mantenerse despierto durante las oraciones del *Radaman*. Participó su descubrimiento a los derviches, que prepararon y bebieron el mismo licor, y obtuvieron iguales resultados. La noticia de las virtudes maravillosas de la infusión del café se extendió luego entre todos ellos, y poco tiempo despues el uso de esta bebida se propagó por todo el Oriente.

Hasta el siglo XVIII, la Arabia suministró á la Europa la pequeña can-

tidad de café que se consumía entonces, y que venía por conducto del comercio de Venecia y Génova. En 1669, los holandeses plantaron en Batavia algunos cafés, que prosperaron. En 1710, el burgomaestre de Amsterdam inauguró su cultivo en el jardín botánico de dicha ciudad. Un embajador de Luis XIV obtuvo del burgomaestre algunas plantas y las envió á París. Estas plantas echaron fruto al cuarto año. En 1720, Antonio Jussieu encargó al capitán de un buque, llamado *Declieux*, que llevase tres plantas á las Antillas. Dos de estas plantas perecieron durante la travesía; pero gracias á la decisión del capitán, se salvó la tercera. Habiendo llegado á faltar el agua, el valiente marino partió con la joven planta la mitad de su ración, y así logró desembarcarla sana y salva. Las inmensas plantaciones de café que hoy existen en las Antillas provienen de aquel único ejemplar conservado por el capitán *Declieux*.

Antes de llegar á Europa, la infusión de café fue por mucho tiempo la bebida favorita de los orientales. De la Arabia pasó á Egipto, y de Egipto á Constantinopla, despues de las conquistas del sultán Selim. Hasta fines del siglo XVI no fué introducido el café en Europa. Inglaterra é Italia hicieron moda de él muchos años antes que fuese conocido en Francia. En 1669, el embajador Soliman-Agá puso el café á la moda en París. Pocos años despues, un tal Pasqua abrió el primer café en aquella capital: varios industriales siguieron su ejemplo; pero estos establecimientos, donde la taza de café se vendía a dos sueldos, eran demasiado caros para que atrajesen la buena sociedad. Un sici-

liano llamado *Procopio* fué el primer cafetero inteligente que abrió en París, en un local conveniente, un café, en que el lujo, la elegancia y las comodidades se hallaban reunidos. Este café llegó á ser el punto de reunión de la clase acomodada y de los jóvenes de las mejores familias. Desde entonces, otros muchos imitaron el ejemplo de Procopio; pero el siciliano se llevó la palma. Hoy son innumerables los competidores de Procopio, á quienes no podía este vencer, dentro y fuera de Francia.

Echando una ojeada sobre el consumo del café en Europa, se verá en la necesidad de la infusión de este grano aromático para la sociedad moderna.

En 1750 no arribaban á Europa mas que 33 millones de kilogramos de café. Treinta años después, la cifra se elevaba á 50 millones. Segun M. de Humboldt, el consumo anual de 1811 a 1818 debe calcularse en 110 millones de kilogramos. Hoy excede de 200 millones al año. — La cosecha anual del café, en todas las coronaes del globo donde crece el árbol de su nombre, es de 250 millones de kilogramos. La América solamente produce 180 millones.»

SECCION DE NOTICIAS.

— De *La Correspondencia del 5:*
Por la dirección de Agricultura, Industria y Comercio, se publica el siguiente anuncio en los diarios oficiales:

«Teniendo en cuenta la decadencia de las cosechas de seda en España y el lisonjero resultado obtenido en algunos puntos de las provincias de Valencia y Murcia con la semilla procedente del Japón, hace algunos meses que el gobierno de S. M. ha mandado adquirir la cantidad suficiente para poderla distribuir entre los que se dedican á este género de industria, en la confianza de que las disposiciones adoptadas para asegurar su legitimidad, esmerada y rápida conducción y economía posible, redundarán en beneficio de los criadores de seda. Las corporaciones ó particulares que deseen adquirir alguna cantidad de la citada semilla, a razón del coste que tengan hasta el punto de su destino en España, pueden servirse hacer el pedido que gusten á esta dirección

general, bien directamente, bien por conducto de los gobernadores de sus respectivas provincias.»

— *El Comercio de Cádiz* asegura que en efecto está nombrado comandante general del apostadero de la Habana el señor general Pinzon, y que va con el mismo cargo á Filipinas el señor Jorgaues.

— *Léenlos en la Patria:*

Se asegura que el Emperador Maximiliano ha concebido la idea de restablecer la antigua linea de defensa que se extendía desde la capital hasta el mar. Segun este sistema se fortificará, á Méjico, Puebla, Orizaba, Córdoba y Veracruz, en cuyas ciudades existen ya obras de defensa que serán terminadas. Volverán á construirse además los antiguos fuertes que se alzaban en Río Frio, en diferentes puntos de las Cumbres y en los desfiladeros de las Tierras Calientes.

Este sistema permitirá despues de nuestra partida defender con un reducido número de tropas la vasta linea que pose á la ciudad de Méjico en comunicación con Europa y que va á recorrer el camino de hierro.

En la época de la dominación española guarniciones poco numerosas establecidas en estos puntos fortificados y provistas de víveres y municiones para dos años, defendieron el país y conservaron su tranquilidad. Se trata ahora de emplear en principio el mismo sistema, pero teniendo en cuenta la diferencia de la épocas y de la organización de los ejércitos modernos.

Se anuncia que el nuevo cuerpo austriaco de mil y quinientos hombres que se está formando en Laybach partirá de Trieste en el próximo mes de marzo para Méjico.

— Partes telegráficos de Méjico recibidos por Nueva York aseguran que el cuerpo de observación norte americano, que se hallaba en la frontera p. Río Grande, va á ser reducido desde el próximo mes de abril á una sola brigada que estará de guarnición en Brownsville.

— Un telegrama particular nos anuncia que el general Castilla había llegado el 5 de enero á Aspinwall para pasar el istmo de Panamá y dirigirse á Lima.

— Una parte telegráfico de Saigon del 5 de enero nos dice que el Emperador Tu Duc ha enviado uno de sus altos dignatarios para felicitar al vice-

almirante M. de La Grandière por su feliz regreso á Cochinchina. El Emperador ha mandado anunciar al mismo tiempo que tomará parte en la posición universal de París, y que los productos de la industria annamita se reunirán en Hoé desde donde saldrán para Francia por la vía de Saigon.

Nueva York 20 de enero.

(De la Crónica.)

En una correspondencia del *Herald* se lee lo siguiente:

«El general Crawford, cuya llegada ha anunciado en otra correspondencia, ha sido nombrado por Juarez general del ejército mejicano, y con el pretesto de hacerse de una escolta para ir á Monterrey, está reclutando mucha gente para el ejército republicano. Algunos, que se consideran bien informados, dicen que tiene ya alistados unos mil hombres, número que aumenta rápidamente, á pesar de la teoría de estos habitantes, que se oponen á todo lo que huele a filibusterismo pues dicen que ninguna empresa filibusteria puede prosperar. Mientras tanto Mejía sigue fortificando Matamoros, y según parece espera poder sostenerse.

El general Weitzel ha informado al general Mejía, que no recibirá comunicación alguna en que se llame, como de costumbre, á los liberales, bandidos y criminales, pues el gobierno de los Estados Unidos considera estos epítetos como poco respetuosos, usados en comunicaciones oficiales.»

MAHON.

Matrimonios, Nacimientos y defunciones ocurridas en la isla durante el mes de Enero.

Nacims. Defuns.
POBLACIONES Matrim. Var. Hemb. Var. Hemb.

Mahon y S.

Clemente.	4	23	18	14	18
V.º Carlos.	2	2	3	"	1
S. Luis.....	"	3	3	"	5
Ciudadela..	6	7	4	9	5
Alayor.....	5	4	9	2	1
Mercadal ...	3	2	1	"	1
S. Cristóbal	2	2	3	"	2
Ferrerías ...	"	3	1	"	"
Total...	22	46	42	25	27

NOTA de las cartas que se han detenido en la Administración de Correos de esta ciudad por falta del correspondiente fraqueo.

D. Domingo Gaya, Barcelona.
D. Joaquín Illescas, Maracena.

D. Joaquín Garcés, *Almoaja*.
D. Ramón Taltavull, *Ciensuegos*.

Desanimado, y bastante, anduvó el domingo, primer dia de Carnaval, y á juzgar por el aspecto que van presentando, prometen los otros dos no irle en zaga.

Esto debe ser sobra de poco buen humor que enjendra siempre la mucha falta de dinero, porque al fin y á la postre, si los romanos encontrabán el medio de saciar sus necesidades, acudiendo al vulgar asorismo del "fallo fainen cantu", en los tiempos modernos nos acompaña como muletilla otro refran que dice: "Cuando no hay para pan, mal se pueden comprar abanicos".

La plaza de San Roque está recibiendo importantes mejoras, ya en el arreglo de su piso, como también en los doce bellos ailantes ó bétulas que en ella se han plantado, los cuales á mas del adorno le prestarán sombra y agradable frescura en el verano.

Y á propósito de árboles, tambien se están plantando en la plazoleta de la ermita de San Pedro, y creemos que se verán adoradas con ellos las carreteras de San Luis y Villa-Cárcel.

El paseo de la Miranda podrá llamarse tambien de las Acacias, pues ellas forman las hileras de ambos lados con esa hermosa uniformidad que no dajenera en monotonia, y mas cuando en sus estrechos y entradas brotan los ailantes, hermoso árbol de las Molucas acclimatado prósperamente en Menorca, y cuya propagación pudiera crear la nueva industria de la finísima seda que admiramos por su brillo en los tejidos de la China.

El número 55 de la «Gaceta Industrial» contiene las materias siguientes:
Sección doctrinal.--Hierros y carbones, á propósito de la reforma arancelaria.--La corte y las provincias.--Parte industrial.--Nuevos procedimientos para estañar los metales fácilmente oxidables.--Nuevo motor hidráulico turbina-Moreno.--Bomba centrífuga Coignard.--Boletín tecnológico.--Proyecto de M. Jowler, para atravesar el canal de la Mancha.--Procedimiento para hacer potables ciertas aguas.--Sobre los gases que se desprenden de la fundición.--La asfixia de las hojas. *Parte oficial*--Interrogatorios relativos á los hierros fundidos y en barras.--Privilegios de industria.--Noticias generales.--Correspondencia.--Anuncios.

Procedimiento para hacer potables ciertas aguas.--He aquí uno reciente que nos comunica uno de nuestros correspondentes:

"La colonia francesa de Argel, principalmente en la parte Sud, abunda en aguas burbosas y pantanosas, muy cargadas de principios salinos y de materias orgánicas putrescibles, y por lo tanto no potables. Mr.

Jeunet, farmacéutico del ejército francés propone el alumbrado como un medio rápido y fácil para purificar estas aguas ó hacerlas potables. El alumbrado tiene en este caso, no tan solo la propiedad de separar la mayor cantidad de los principios salinos minerales, si que también la de arrastrar con la aluminina que se precipita, los productos químicos ó orgánicos que contienen dichas aguas. (1) Cualesquiera que sean dichas aguas y la cantidad de materias férrreas, en suspensión, se las hará potables en el espacio de 7 á 17 minutos, añadiendo por litro 0 gr. 4 de alumbrado en polvo fino y agitando inmediata y vivamente la masa líquida. El sulfato de aluminina tendría la ventaja, según el mismo autor, de introducir menor cantidad de sulfatos alcalinos en las aguas que el alumbrado.

Aprovechamos esta ocasión para recordar que así se pueden purificar las aguas destinadas á la tintura.

(1) Nosotros creemos que puede resultar tambien un subsulfato de aluminina segun la cantidad de bicarbonatos que las aguas contengan.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días. Barom. Max. Min.	Termom. centig.		Humedad 9 a.m.	Puyv. en milim.	Solenidad media	Viento reinante.
	Max.	Min.				
11 761°3	16°	11°8	90	9	S O	frésco.
12 761°5	13°7	12°5	87	9	"	"

AFFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.

SOL.—Sale a las 6 horas y 55 ms.—Pone a las 5 h. y 34 ms.

LUNA.—Sale a las 5 h. y 14 ms. de la M.—Se pone á las 3 h. y 46 ms. de la T

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santa Cataina de Ritzis, virgen y San Benigno mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Misericordia, en la iglesia de San José.

Santo de mañana.

Miércoles de Ceniza. San Valentín presbítero y mártir, y el beato Juan Bautista de la Concepción, fundador.

ORDEN DE LA PLAZA

del 12 de Febrero de 1866

Servicio para el 13.

Gefe de dia: D. Alejandro de Aguirre y Perez, coronel del regimiento infantería de América n.º 44.—Parada, Ingenieros y América.—Hospital y provisiones, América.—El capitán Sargento Mayor interino, Rafael Lopez.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

SALIDAS.

Para Pollensa laud esp. San Jaime, de 18 ts., pat. Jaime Tortell, con 5 trip.,

1 pas. y lastre.

AVISOS OFICIALES.

Junta Municipal de Beneficencia de Mahón.

El dia 15 del corriente mes á las doce de la mañana y en el despacho del Subgobierno de esta isla, se celebrará la subasta para el arriendo del teatro de esta Ciudad propio de la Beneficencia pública, respectiva al año económico de 1866 á 1867; con arreglo al pliego de conciones publicado en el núm. 5181 del Boletín oficial de esta provincia que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que quieran interesarse en la Subasta. Mahon 12 febrero de 1865. El Presidente Juan Mercadal.

SORTEO 7º

En el sorteo de la rifa que se celebró ayer á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Escuds.	Suertes.	Escuds.	Suertes.	Escuds.
245	2 A	2228	16	3073	12
246	20	2229	2 A	3120	12
247	2 A	2239	2 A	3253	12
549	4 A	2240	16	3564	2 A
550	50	2241	2 A	3565	16
551	4 A	2161	2 A	3566	2 A
666	6 A	2462	16	3683	2 A
667	200	2453	2 A	3684	16
668	6 A	2710	2 A	3685	2 A
785	12	2711	30	3806	12
1936	12	2712	2 A		
		2830	2 A		
		2861	16		
2227	2 A	2862	2 A		

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en la Administración de Loterías de esta ciudad plaza de la Arravaleta n.º 5 de 10 á 12 de la mañana del martes y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 12 de Febrero de 1866.—El V. Srio. A. Lorenzo Pons.

LOTERIA NACIONAL.

Administración Principal núm. 1462 en Mahon.

PROSPECTO

del Sorteo que se ha de celebrar el dia 21 de febrero de 1866.

Constará de 45,000 billetes al precio de 10 escudos (100 reales), distribuyéndose 337,500 escudo, (168,750 pesos) en 2250 premios de la manera siguiente:

Premios.	Escudos.
1 de.....	40,000
1 de.....	20,000
1 de.....	10,000
8 de 2.000.....	46,000
10 de 1.000.....	10,000

62 de 400.....	24.800
820 de 100.....	82.000
449 de 100 para los 449 números cuya unidad y decena sean iguales á las del que obtenga el premio de 40000 escudos.....	44.900
449 de 100 para los 449 números cuya unidad y decena sean iguales á las del premio de 20,000 escudos.....	44.900
449 de 100 para los 449 números cuya unidad y decena sean iguales á las del premio de 10,000 escudos.	44.900
2250	337,500

Los billetes están divididos en *Décimos*, que se espenden á 1 escudo (10 reales) cada uno, y se despachan en la administración de la Renta.

Mahon 11 de febrero de 1866. -- Domingo Orsila.

ANUNCIO.

BIBLIOTECA PARA TODOS.

MANERO, EDITOR.

CÓMO CAEN LAS MUJERES.

NOVELA FILOSÓFICA-MORAL,
escrita en francés

Por LA CONDESA DE ASH.

PROSPECTO.

Siguiendo nuestro propósito de dar á conocer en la *Biblioteca para todos* las obras de imaginación, que á un grato entretenimiento reúnan un fin de utilidad instructiva ó moral, anunciamos hoy al público, bajo el título de *Cómo caen las mujeres*, un bello cuadro analítico de las pasiones y sentimientos que hacen desgraciada á la mujer, degradándola insensiblemente, y que consideramos de grande aplicación á la vida práctica. Esta obra es la primera que saldrá á luz, correctamente traducida, inmediatamente después de *La Florista de París*, próxima ya á su conclusión.

La condesa de Ash es una escritora fecunda y de gran talento, que goza en Francia de una reputación literaria en nada inferior á la de los primeros novelistas. Sus numerosas obras se distinguen por el sello de una observación fina y penetrante, que descubre los mas secretos móviles del corazón humano, y señala los escallos á que fácilmente le arrastra la indiscreción ó la lujuria.

En la obra que hemos escogido para dar á conocer á esta interesante y hábil novelista, se nos presenta con toda verdad el ejemplo de la mujer mal dirigida y peor aconsejada, que teniendo una excelente naturaleza, recorre, sin embargo, y casi á su pesar, una escala de degradación moral, y que prece huir de la felicidad, cuanto mas la persigue por torcida senda. Esta novela reúne á un vivo interés una severa lección,

dada con esa delicadeza de formas que caracteriza siempre los escritos de una persona del bello sexo.

Cómo caen las mujeres constará de unos siete repartos de ocho pliegos, formando por consiguiente, un volumen de meores dimensiones que *La Florista de París*.

Nota. — Inmediatamente después de la obra que hoy anunciamos, publicaremos en la misma Sección segunda de esta *Biblioteca*, *La Millionaria*, novela del célebre Ch. Paul de Kock, autor mal comprendido y calumniado por las gentes superficiales y gazzinadas, que parándose en pequeños detalles, no acierten á ver el fondo de las cosas. Estudiando á Paul de Kock en sus obras originales, y no en algunas traducciones en que se le hace decir á veces lo que él no ha escrito, ni pensado, nos hemos convencido de que es quizás el novelista mas moral de nuestros días, por lo mismo que pinta con verdad y castiga riendo los estravios y ridiculencias del género humano. Así es que nos proponemos publicar en nuestra Biblioteca, sin adulterarlas, todas las obras de este autor en que reconocemos verdadero mérito literario.

Otra. — Está ya en prensa, para ser repartido á su debido tiempo como regalo á nuestros suscriptores,

EL ARTE DE CONSERVAR LA HERMOSURA Y LA SALUD,

obra de un mérito especial, cuya redacción ha sido encomendada á personas facultativas y competentes.

Se suscribe en la tienda-librería de Orsila, plaza Arravaleta núm. 5, y en esta imprenta.

CASINO HISPANO.

La Junta Directiva ha acordado convocar Junta General extraordinaria para el 16 del corriente á las 8 de la noche para la renovación de la Junta Directiva; en el local que ocupa interinamente la Sociedad callé de Gracia n.º 75. — Mahon 10 febrero de 1866. — P. A. de la J. D. — R. Cursach, Srio.

PASTELES DE PICADILLO

DE CARNE.

Se venden en la confitería de Andreu, calle de San Roque n.º 9.

ALMENDRA PICADA.

Propia para CRESPELLES. Se despacha en la Confitería de Andreu calle San Roque, número 9.

ARANJAT.

De superior calidad se encontrará en la confitería de Andreu, calle de

San Roque n.º 9, á 24 chavos la libra.

CONFITERÍA ORIENTAL.

Calle Nueva número 39

Se encontrarán dulces, pastas, merengues y pasteles frescos incluso de picadillo.

Se despacha también almendra molida propia para craspells, y se acaban de recibir: Dátiles de Berberia, galletita americana fresca, velas estéricas baratas, chocolate muy bueno y de todos precios, y garbanzo del Sauco de la mejor calidad.

Se necesita una nodriza con buen informes. En esta imprenta darán razón.

PARA VENDER.

Lo está la casa número 51 de la calle de los Frailes.

Informarán en dicha casa.

En la calle del Castillo número 9 hay una habitación amueblada con todo lo necesario y está para alquilar.

LECHE DE BURRA.

En la calle de Cifuentes número 2 darán razón.

BAILE DE MÁSCARAS.

Lo habrá hoy empezando media hora después de concluida la función teatral.

PRECIOS: Palcos de platea, 20 rs. -- Primera fila, 24. -- Segunda, 16. -- Tercera, 8. -- Entrada para los hombres, 4. -- Niños 2, y 1 para las mujeres.

TEATRO.

3.ª serie de abono, 3.ª función para hoy martes 13 del corriente.

Se representará la ópera semiseria en 4 actos, titulada:

LINDA DI CHAMOUNIX.

En la que el primer tenor absoluto Ciarlini desempeñará la parte de Carlos.

Precios: Los de costumbre. Por todo lo que va sin firma — J. Hospitaler.

Director y editor responsable, JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva n.º 21.